
Åbent brev til politikerne om tilskud til tandlæge 
 

 

Det skulle være gratis at gå til tandlægen. 

 

I lighed med andre fysiske organer anser jeg tænder for at være lige så vigtige, for at vi kan 

fungere optimalt. Hvis ikke, kan det på sigt føre til andre sygdomme.  

 

Vi får tilskud til læge/ hospitalsophold og al behandling der vedrører vores krop, og organer 

kan skiftes ud, uden ekstra udgift. Dog bliver tænderne ikke tilgodeset på samme niveau for 

voksne. I skolealderen er tandplejen vederlagsfrit. 

Derfor er jeg og nok de fleste andre uforstående overfor, hvorfor tænder ikke bliver ligestillet 

med andre organer, når det gælder pleje og sygdomme. 

Jeg synes det er skammeligt at tænder, gennem tiderne i den grad er blevet tilsidesat i den 

overordnet sundhedsplan.  

 

For at få ekstra økonomiske hjælp, hvis man skal have lavet andet end lige plomberinger og 

rensning af tænderne, er der masser af indviklede regler, og henvisning til forskellige udvalg, 

hvor der så bestemmes hvordan behandlingen skal foregå. Nogle af disse processer man skal 

igennem er ydmygende. Der bliver tilbudt den allerbilligste løsningen hvor det, i svære 

paradentosetilfælde, ender med tandudtrækning, hel eller delprotese, selv om løsningen kan 

vise sig at være til store gene, og forringe ens livskvalitet. Implantater kan der ikke være tale 

om at få dækning til, da det anses for at være ”luksus”. Tit har man ikke andet valg end at 

sige ja, til det ”systemet” tilbyder en, hvis man i nogle tilfælde vil undgå at stifte gæld. 

 

Jeg har fuld forståelse for, at man selv betaler det kosmetisk tandlægearbejde, såsom blegning 

af tænder og udfyldning af mellemrum, guldfyldning o.a. Men sygdomme i ens tænder skulle 

som alt andet fysisk kunne dækkes af det offentlige.  

 

Min generation har den korteste tid at leve i. De fleste er godt op i halvtredserne og opefter, så 

svære paradentosetilfælde, som vi stort set ufrivillig har pådraget os vil udgå af sig selv, da 

den yngre generation stort set ikke er plaget af den uhyggelige sygdom. 

 

Mit store håb med dette brev, er at der bliver gjort en stor indsats fra alle politikeres side, for 

i fremtiden at give fuldt tilskud til tandlægebehandling på lige fod med andre 

behandlingsformer i vores krop. 

 

 

Meluka Hvidtfeldt 

Virketvej 42 

4863 Eskilstrup 

 

 

PS: Var det gratis at gå til tandlægen herhjemme, kunne der skabes mere arbejde til vores 

egne tandlæger. Den danske valuta ville forblive her i landet, da man ikke behøver at rejse til 

udlandet for at få tandlægearbejdet gjort billigere. 

Sundhedsudvalget (2. samling)
SUU alm. del - Bilag 93 
Offentligt            


